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STOSUNEK DO RZĄDU

I OCENA DZIAŁALNOŚCI INSTYTUCJI POLITYCZNYCH

Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (102), 5 - 9 listopada ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1114).

!"Po roku działalności rząd Jerzego Buzka ma w społe-

czeństwie 37% zwolenników i 21% przeciwników. Wciąż

dość liczną grupę stanowią respondenci deklarujący

obojętny stosunek do gabinetu rządowego (37%).

"

!"Poprawił się, choć nieznacznie, wskaźnik aprobaty Jerzego

Buzka na stanowisku premiera. Obecnie 47% Polaków jest

zadowolonych z tego, że stoi on na czele rządu, a ponad

jedna czwarta (28%) wyraża niezadowolenie. Jest to

najlepsza ocena szefa rządu od kwietnia ‘98.

"

!"Podzielone są opinie o polityce gospodarczej rządu. W  jej

skuteczność wierzy 38% ankietowanych, a 40% jest prze-

ciwnego zdania.

"

!"W porównaniu z październikiem nie zmieniły się oceny

głównych instytucji politycznych kraju. Nadal najwyżej

ocenianą instytucją polskiego życia politycznego jest urząd

prezydencki - trzy czwarte respondentów aprobuje jego

działalność. Pracę rządu, Sejmu i Senatu dobrze ocenia

niespełna połowa Polaków.

"



W comiesięcznych sondażach badamy zmiany opinii społecznej na temat działalności

instytucji publicznych: rządu, prezydenta i parlamentu. Listopadowy pomiar1 nie wykazał

znaczących zmian, jeśli chodzi o stopień ich akceptacji w społeczeństwie polskim.

W niniejszym komunikacie omawiamy wyniki badania przeprowadzonego na

początku listopada, a więc w czasie kryzysu koalicyjnego, wywołanego niezgodnym z wolą

rządu przebiegiem głosowania nad ustawą podatkową. Wydarzenie to było szeroko omawiane

w telewizji i w prasie, można więc przypuszczać, że znaczna część ankietowanych brała je

pod uwagę przy ocenach rządu. Poza tym bezpośrednio przed realizacją badania Sejm przyjął

dwie ważne dla rządu ustawy: o finansach publicznych oraz o radiofonii i telewizji,

a  prezydent podpisał ustawę niezbędną do wprowadzenia w życie reformy systemu

ubezpieczeń społecznych.

STOSUNEK DO RZĄDU

Podobnie jak w październiku do zwolenników rządu Jerzego Buzka zalicza się więcej

niż co trzeci respondent (37%). Na takim poziomie poparcie dla obecnego gabinetu utrzymuje

się, bez istotnych zmian, od maja ‘98. Co piąty badany (21%) uważa się za przeciwnika rządu.

Od kilku miesięcy nie zmienia się grupa osób deklarujących obojętny stosunek do gabinetu

rządowego.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (102) zrealizowano w dniach  5 - 9 listopada ‘98 na liczącej 1114
osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1 w procentach

Stosunek Wskazania respondentów według terminów badań
do rządu 1997 1998

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

Zwolennicy 48 37 40 40 38 44 36 34 34 37 34 36 37

Przeciwnicy 12 22 24 21 23 24 22 24 26 23 24 22 21

Obojętni 33 34 32 34 35 27 37 38 37 36 37 36 37

Trudno powiedzieć 7 7 4 5 5 5 5 4 3 4 5 6 5

Do zwolenników rządu częściej niż inni zaliczają się beneficjenci przemian

ustrojowych w Polsce po roku ‘89, czyli przede wszystkim osoby z wyższym wykształceniem

(51%), mieszkające w wielkich miastach (47%)2. Wśród grup społeczno-zawodowych

najbardziej są mu przychylni respondenci pracujący na własny rachunek oraz kadra

kierownicza i  inteligencja; najmniej zwolenników ma rząd wśród robotników niewykwali-

fikowanych (26%) i wykwalifikowanych (27%) oraz rolników (29%), a w grupie biernych

zawodowo - wśród bezrobotnych (24%) i rencistów (28%). Poparciu dla rządu sprzyjają

lepsze warunki materialne, mierzone zarówno dochodem na osobę, jak i własną ich oceną.

Nie oznacza to jednak, że respondenci na przeciwległym biegunie, a więc gorzej

wykształceni, uzyskujący niższe dochody i mieszkający w mniejszych miejscowościach

wyrażają dezaprobatę rządu. Daje się zauważyć zależność innego rodzaju: częściej niż ogół

Polaków są oni nastawieni obojętnie, częściej też nie mają wyrobionego zdania. Na przykład

co drugi robotnik niewykwalifikowany deklaruje obojętny stosunek do rządu.

Na zróżnicowanie nastawienia do gabinetu Jerzego Buzka wyraźnie wpływa orientacja

polityczna badanych. Ponad połowa respondentów utożsamiających się z  prawicą uważa się

za jego zwolenników, przeciwnicy zaś dominują wśród osób deklarujących poglądy lewicowe.

Badani o nieokreślonych poglądach politycznych są zdecydowanie częściej niż ogół Polaków

obojętni wobec rządu, częściej też nie mają zdania na jego temat.

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
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Ogólne preferencje polityczne przekładają się na poparcie dla partii i ugrupowań

politycznych. Obecny rząd jest wyraźnie postrzegany jako „swój” przez zwolenników AWS

i  UW.

Tabela 2 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Stosunek do rządu
i ugrupowań politycznych* zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć

UW 71 9 18 2

AWS 64 8 25 3

SLD 29 41 27 3

PSL 27 30 29 14

Nie zamierzający głosować 24 18 51 7

* Ustalone na podstawie deklaracji, na kogo badany(a) oddał(a)by swój głos, gdyby wybory parlamentarne
odbywały się w listopadzie.

Warto zauważyć, że potencjalny elektorat UW jest bardziej niż wyborcy AWS skłonny

popierać rząd. Można to wyjaśnić w dwojaki sposób. Z jednej strony, ostatnie wydarzenia

(kryzys koalicyjny wywołany głosowaniem nad ustawą podatkową) dostarczają argumentów

na potwierdzenie tezy, że Unia Wolności ściślej identyfikuje się z działalnością rządu niż

AWS, w której silna jest grupa kontestująca niektóre jego działania. Z drugiej strony, wyborcy

UW częściej wykazują zgeneralizowane poparcie dla najwyższych organów państwa: ponad

dwie trzecie z nich akceptuje działalność  każdej z omawianych tu instytucji.

OCENA PRACY RZĄDU

W porównaniu z październikiem nie nastąpiły istotne zmiany w ocenie wyników

działalności obecnego rządu: najwięcej ankietowanych (44%) ocenia je dobrze, niespełna co

trzeci wystawia im oceny negatywne. Warto jednak zauważyć, że grupa wybierająca

odpowiedź „bardzo dobrze” jest bardzo nieliczna (3%) i o połowę mniejsza od grupy

ankietowanych oceniających działalność rządu „bardzo źle” (6%).
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Z  perspektywy kilkumiesięcznej można zauważyć tendencję do poprawy ocen. Od

lipca br. o 6 punktów procentowych zwiększyła się liczba badanych pozytywnie oceniających

wyniki pracy rządu, jednocześnie zaś w takim samym stopniu zmalał odsetek ocen

negatywnych (z 37% w lipcu do 31% obecnie).

Tabela 3 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki Wskazania respondentów według terminów badań
działalności rządu premiera
Jerzego Buzka od  czasu 1997 1998

objęcia przezeń władzy? XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

Dobrze 33 37 44 40 45 42 42 38 39 42 45 44

Źle 24 30 34 31 36 33 38 37 36 34 33 31

Trudno powiedzieć 43 33 22 29 19 25 20 25 25 24 22 25

Cechy społeczno-demograficzne wpływają na zróżnicowanie ocen pracy rządu

w  podobny sposób jak stosunek do niego: grupy, z których przede wszystkim wywodzą się

zwolennicy rządu, częściej również skłonne są dobrze oceniać jego działalność. Pozytywne

oceny częściej też wystawiają obecnemu gabinetowi ankietowani lepiej wykształceni,

mieszkańcy największych miast, a  spośród grup zawodowych - kadra kierownicza

i  inteligencja. Kobiety wyraźnie rzadziej niż mężczyźni pozytywnie oceniają pracę rządu,

częściej zaś nie mają zdania na ten temat. Rząd uzyskuje wyższe oceny wśród respondentów

lepiej sytuowanych i lepiej oceniających swoją sytuację materialną.

Większość osób o poglądach prawicowych (68%) pozytywnie ocenia działalność

obecnego gabinetu; wśród identyfikujących się z lewicą więcej jest ocen złych (49%) niż

dobrych (32%). Spośród elektoratów partii politycznych zdecydowaną aprobatę działalności

gabinetu Jerzego Buzka wyrażają sympatycy partii koalicyjnych: AWS (78%) i UW (79%).

Wśród ankietowanych popierających SLD, PSL oraz nie zamierzających głosować przeważają

oceny negatywne.
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Tabela 4 w procentach

Potencjalne elektoraty partii
Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Jerzego Buzka

od czasu objęcia przezeń władzy?
i ugrupowań politycznych* Dobrze Źle Trudno powiedzieć

UW 79 8 13

AWS 78 10 12

PSL 37 44 19

SLD 34 49 17

Nie zamierzający głosować 32 35 33

* Ustalone na podstawie deklaracji, na kogo badany(a) oddał(a)by swój głos, gdyby wybory parlamentarne
odbywały się w listopadzie.

OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU

W porównaniu z poprzednim pomiarem nie odnotowaliśmy zmian w opiniach

o  polityce gospodarczej rządu. Niemal dwie piąte ankietowanych wierzy w  jej skuteczność

i  prawie tyle samo wyraża sceptycyzm.

Tabela 5 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka Wskazania respondentów według terminów badań
obecnego rządu stwarza szansę 1997 1998
poprawy sytuacji gospodarczej? XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

Tak 49 40 43 45 41 43 42 41 37 36 38 39 38

Nie 27 39 39 38 40 41 39 41 42 44 44 42 40

Trudno powiedzieć 24 21 18 17 20 16 19 18 20 20 18 19 21

Podobnie jak w przypadku pytań omawianych poprzednio, czynnikami różnicującymi

odpowiedzi są: wykształcenie (wyższe sprzyja lepszej ocenie polityki gospodarczej rządu),

pozycja materialna (im lepsza, tym wyższe oceny), miejsce zamieszkania (respondenci

mieszkający w większych miejscowościach częściej wyrażają optymizm). Na ocenę polityki

gospodarczej rządu wpływają też poglądy polityczne badanych. Pozytywne opinie przeważają

wśród osób o poglądach prawicowych, negatywne - wśród identyfikujących się z lewicą.
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AKCEPTACJA PREMIERA

W porównaniu z sondażem październikowym poprawił się, choć nieznacznie,

wskaźnik aprobaty Jerzego Buzka na stanowisku premiera. Obecnie niemal połowa Polaków

wyraża zadowolenie z tego, że stoi on na czele rządu. Trzeba zaznaczyć, że jest to najlepsza

ocena szefa rządu od kwietnia ‘98.

Tabela 6 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) Wskazania respondentów według terminów badań
z tego, że na czele rządu stoi XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI
Jerzy Buzek? ‘97 ‘98

Tak 46 44 45 50 45 47 44 42 40 41 44 45 47

Nie 13 21 25 25 27 31 30 35 33 33 30 30 28

    Trudno powiedzieć 40 35 30 25 29 22 26 23 26 25 26 25 25

Na opinie w tym względzie wpływają podobne cechy jak w przypadku poparcia dla

rządu i oceny jego działalności. Co ciekawe, wśród najstarszych respondentów (osób powyżej

65 lat i emerytów) premier jest wyraźnie lepiej postrzegany niż kierowany przez niego rząd.

Na akceptację szefa rządu wyraźny wpływ mają poglądy polityczne i sympatie partyjne

badanych. Aprobuje go na tym stanowisku dwie trzecie osób o orientacji prawicowej i tylko

nieco ponad jedna trzecia - o poglądach lewicowych.

Wśród zwolenników opozycji zauważalna jest większa akceptacja premiera niż jego

gabinetu. W grupie potencjalnych wyborców SLD, najbardziej krytycznych wobec rządu,

odsetki zadowolonych i niezadowolonych z tego, że jest on premierem, są takie same;

w  potencjalnym elektoracie PSL przeważają zadowoleni.
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 Tabela 7 w procentach

Potencjalne elektoraty partii
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?

i ugrupowań politycznych* Tak Nie Trudno powiedzieć

AWS 76 11 12

UW 73 18 9

PSL 44 37 20

SLD 40 40 21

Nie zamierzający głosować 38 31 31

* Ustalone na podstawie deklaracji, na kogo badany(a) oddał(a)by swój głos, gdyby wybory parlamentarne
odbywały się w listopadzie.

OCENA DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA

Urząd prezydenta jest prawie od roku najlepiej oceniany spośród instytucji

politycznych w Polsce. W porównaniu z wynikami październikowymi nie zaszły tu żadne

istotne zmiany. Działalność Aleksandra Kwaśniewskiego aprobuje trzy czwarte Polaków,

a  negatywne oceny wystawia jedynie 15%. Czynniki demograficzne oraz sytuacja

ekonomiczna respondentów nie mają wpływu na ich opinie o głowie państwa.

Spośród grup społeczno-zawodowych można wyróżnić rolników. W środowisku tym

stopień akceptacji działalności urzędu prezydenckiego jest niższy niż w całym społeczeństwie,

jednak również wśród nich wyraźną przewagę mają oceny pozytywne (62%) nad nega-

tywnymi (26%).

Tabela 8 w procentach

Oceniana Oceny Wskazania respondentów według terminów badań Zmiany
instytucja

III ‘97 XII ‘97 II ‘98 VI ‘98 VII ‘98 VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98 XI ‘98
XI ‘98
-X ‘98

Prezydent dobra 58 71 70 74 75 74 80 74 75 +1

zła 30 18 21 19 15 16 14 16 15 -1

W tabeli pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
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Poglądy polityczne i preferencje partyjne badanych najsilniej wpływają na zróżnico-

wanie stopnia aprobaty prezydenta Kwaśniewskiego. Osoby o poglądach lewicowych są

w  zasadzie jednomyślne w ocenie jego działalności: akceptuje ją 92% respondentów z tej

grupy. Odsetki te są niższe (lecz również wysokie) w przypadku osób o poglądach centrowych

(84% ocen dobrych), a zwłaszcza prawicowych (62%). Także ankietowani nie potrafiący

określić swoich poglądów politycznych w większości akceptują działalność urzędu

prezydenckiego.

Wyborcy wszystkich głównych ugrupowań politycznych skłonni są pozytywnie

oceniać funkcjonowanie urzędu prezydenckiego. Mimo że najwyższe poparcie ma on

w  elektoracie SLD, również wyborcy AWS i UW w przeważającej większości dobrze go

oceniają.

Tabela 9 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Ocena działalności prezydenta
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

SLD 95 3 2

PSL 81 13 6

UW 69 22 9

AWS 62 30 8

Nie zamierzający głosować 74 13 13

OCENA DZIAŁALNOŚCI SEJMU I SENATU

Oceny obu izb parlamentu nie zmieniły się istotnie w porównaniu z poprzednim

badaniem.  Wciąż nieco lepsze są notowania Senatu niż Sejmu. Ponad jedna piąta (22%)

ankietowanych nie potrafi ocenić działalności izby wyższej, co może wynikać z jej mniej

wyraźnej obecności w mass mediach. Z perspektywy długofalowej, tzn. od roku ‘97, można

jednak stwierdzić wyraźny wzrost aprobaty obu izb parlamentu.
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Tabela 10 w procentach

Oceniana Wskazania respondentów według terminów badań Zmiany
instytucja Oceny III ’97 XII ‘97 II ‘98 VI ‘98 VII ‘98 VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98 XI ‘98 XI ‘98

-X ‘98

Senat dobra 35 39 46 48 44 42 46 47 48 +1

zła 47 31 34 35 38 39 38 32 30 -2

Sejm dobra 35 40 45 43 38 38 45 45 44 -1

zła 51 39 42 46 50 47 42 40 41 +1

W tabeli pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

Oceny obu izb parlamentu są zróżnicowane w podobny sposób przez cechy społeczno-

-demograficzne jak opinie o działalności rządu. Funkcjonowanie Sejmu i Senatu lepiej

oceniają respondenci zadowoleni ze swojej sytuacji materialnej, mieszkający w większych

miejscowościach. Tak jak przy poprzednio omawianych instytucjach, najmniejszą akceptację

uzyskuje parlament wśród rolników. Można wśród nich zaobserwować przewagę ocen

negatywnych nad pozytywnymi zarówno w odniesieniu do Sejmu, jak i Senatu.

W porównaniu z ocenami wystawianymi rządowi, podział na lewicę i prawicę jest

mniej widoczny przy ocenie parlamentu, a zwłaszcza jego izby niższej. Pracę Sejmu dobrze

ocenia ponad połowa (53%) deklarujących poglądy prawicowe i 43% badanych o orientacji

lewicowej. W przypadku Senatu różnica ta jest nieco większa (61% wobec 45%).

Działalność parlamentu najlepiej ocenia potencjalny elektorat partii koalicji rządowej,

zwłaszcza UW. Przyszli wyborcy wszystkich głównych ugrupowań politycznych są bardziej

skłonni aprobować działalność obu izb niż ją krytykować. W przypadku Sejmu jedynym

wyjątkiem jest elektorat SLD, w którym odsetki pozytywnych i negatywnych ocen są

identyczne.

Tabela 11 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Ocena działalności Sejmu
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

UW 67 29 4

AWS 56 29 15

SLD 47 47 6

PSL 42 34 24

Nie zamierzający głosować 33 49 19
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Tabela 12 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Ocena działalności Senatu
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

UW 74 14 12

AWS 62 18 20

SLD 48 38 14

PSL 47 27 26

Nie zamierzający głosować 38 36 26

Warto zwrócić uwagę, że najgorzej oceniają działalność parlamentu respondenci,

którzy nie zamierzają przyczynić się do jego zmiany. Wśród ankietowanych nie wybierających

się na wybory przewaga negatywnych opinii o Sejmie nad pozytywnymi wynosi 16  punktów.

Są oni również bardziej krytyczni wobec działalności Senatu niż potencjalni wyborcy. Zasada

ta dotyczy także rządu, który ma nieznacznie więcej ocen dobrych (chociaż również więcej

ocen złych) wśród przeciwników politycznych niż wśród ankietowanych nie planujących

swego udziału w wyborach. Jedynym wyjątkiem od tej reguły jest urząd prezydencki,

o  którym nie zamierzający głosować mają w  przeważającej większości dobre zdanie.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Jak okres ´lił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rza ˛du? Czy jest Pan(i) jego:
1 - zdecydowanym zwolennikiem ; 2 - umiarkowanym zwolennikiem ; 3 - umiarkowanym przeciwnikiem;
4 - zdecydowanym przeciwnikiem ; 5 - Czy tez ˙ Pana(i) stosunek do obecnego rza ˛du jest oboje ˛tny

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 4 33 12 9 37 5 1114

Płeć
Mężczyz´ni 5 33 14 11 34 3 528
Kobiety 3 32 10 7 41 7 586

Wiek
18-24 lat 2 25 13 7 50 4 159
25-34 3 30 9 8 44 6 196
35-44 3 40 13 8 32 5 217
45-54 5 38 12 14 27 4 227
55-64 4 30 14 10 36 6 121
65 lat i wie ˛cej 6 28 11 7 40 8 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 30 11 7 42 7 411
Miasto do 20 tys. 3 30 16 8 37 5 141
od 21 do 100 tys. 2 38 9 10 36 6 216
101-500 tys. 4 30 12 12 38 4 205
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 9 38 15 8 26 4 141

Region
Północny 3 34 11 5 43 5 126
Zachodni 4 29 11 7 44 5 124
Środkowozachodni 3 33 9 12 39 5 156
Środkowy 5 28 18 14 28 7 205
Wschodni 1 34 11 10 38 6 139
Południowo-wschodni 2 33 11 2 45 6 161
Południowo-zachodni 6 37 11 10 31 5 201

Wykształcenie
Podstawowe 2 26 10 8 46 9 336
Zasadnicze zawodowe 2 30 10 14 41 4 310
Średnie 6 38 14 7 32 4 361
Wyższe 7 44 15 8 21 6 108

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 8 45 14 1 26 6 71
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 2 39 14 10 31 5 106
Pracownicy fiz.- umysł. 7 35 16 3 35 3 98
Robotnicy wykwalifikowani 4 27 10 14 38 6 98
Robotnicy niewykwalifik. 0 26 13 2 51 8 48
Rolnicy 0 29 11 14 39 6 65
Pracuja ˛cy na własny rach. 9 39 12 19 19 2 52

Bierni zawodowo
Rencis´ci 0 28 10 13 40 8 150
Emeryci 6 31 13 8 36 7 206
Uczniowie i studenci 0 36 14 2 43 4 68
Bezrobotni 0 24 7 14 52 4 98
Gospodynie domowe i inni 6 48 6 1 38 1 52

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 4 36 14 8 31 7 115
sekt. pan ´stw.,publicznym 7 30 14 9 36 5 118
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 3 42 11 6 32 7 78
sekt. pryw. poza rolnict. 7 34 14 10 31 3 175
prywatnym gosp. rolnym 0 28 9 13 46 4 70

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 1 27 12 10 42 8 232
276 - 399 1 26 13 7 48 4 177
400 - 549 3 34 12 8 37 6 224
550 - 799 3 37 14 7 32 7 150
Powyżej 799 zł 8 40 15 10 24 2 145

Ocena własnych war. mater.
Złe 1 23 9 14 46 6 297
Średnie 3 32 14 8 37 7 509
Dobre 7 42 12 6 31 3 308

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 34 11 2 48 2 62
Raz w tygodniu 5 36 10 6 37 6 595
Kilka razy w miesia ˛cu 1 32 13 8 39 7 175
Kilka razy w roku 4 26 15 15 37 3 196
W ogóle nie uczestniczy 0 26 15 19 35 6 85

Poglą dy polityczne
Lewica 2 22 20 19 32 3 259
Centrum 1 33 16 6 41 4 272
Prawica 9 49 6 5 27 4 338
Trudno powiedziec ´ 2 20 5 8 54 11 245
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera Jerzego Buzka od czasu
objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Bardzo Raczej Raczej Bardzo Trudno Liczba
dobrze dobrze źle źle powiedzieć osób

Ogół em 3 41 25 6 25 1114

Pł eć
Mężczyźni 3 47 26 6 17 528
Kobiety 3 36 24 6 31 586

Wiek
18-24 lat 3 39 24 2 32 159
25-34 1 46 25 5 24 196
35-44 1 45 27 5 21 217
45-54 4 45 23 8 20 227
55-64 3 40 24 10 23 121
65 lat i więcej 7 32 25 7 30 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 38 27 5 28 411
Miasto do 20 tys. 3 43 34 5 16 141
od 21 do 100 tys. 3 48 22 5 23 216
101-500 tys. 5 37 19 10 29 205
501 tys.i więcej mieszk. 6 47 22 5 20 141

Region
Pół nocny 3 45 15 5 32 126
Zachodni 3 47 26 4 20 124
Środkowozachodni 0 38 27 10 24 156
Środkowy 4 34 31 9 22 205
Wschodni 1 37 29 4 28 139
Poł udniowo-wschodni 4 43 23 1 28 161
Poł udniowo-zachodni 5 48 20 7 20 201

Wykształ cenie
Podstawowe 2 36 21 8 32 336
Zasadnicze zawodowe 2 39 32 5 23 310
Średnie 4 46 24 5 21 361
Wyższe 4 50 22 5 18 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 55 20 1 20 71
Prac.umysł .niż.szczebla 2 44 25 9 20 106
Pracownicy fiz.- umysł . 2 51 22 1 24 98
Robotnicy wykwalifikowani 2 37 35 6 19 98
Robotnicy niewykwalifik. 0 49 21 4 26 48
Rolnicy 0 39 30 12 19 65
Pracujący na wł asny rach. 4 32 23 15 26 52

Bierni zawodowo
Renciści 1 37 25 9 28 150
Emeryci 7 36 24 6 26 206
Uczniowie i studenci 2 50 18 0 30 68
Bezrobotni 3 32 25 7 33 98
Gospodynie domowe i inni 5 57 22 0 17 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 2 47 25 10 16 115
sekt. państw.,publicznym 5 40 31 1 23 118
sp. wł aśc. pryw. i państwa 1 53 15 2 29 78
sekt. pryw. poza rolnict. 2 45 24 8 21 175
prywatnym gosp. rolnym 0 45 27 11 17 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 40 28 6 26 232
276 - 399 1 43 25 7 23 177
400 - 549 2 39 30 6 24 224
550 - 799 6 37 22 6 30 150
Powyżej 799 zł 3 57 22 8 11 145

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 2 32 32 8 27 297
Średnie 2 42 26 5 24 509
Dobre 5 50 15 6 23 308

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 39 22 4 28 62
Raz w tygodniu 4 44 24 4 23 595
Kilka razy w miesiącu 2 40 27 6 25 175
Kilka razy w roku 1 40 27 8 24 196
W ogóle nie uczestniczy 1 34 22 13 30 85

Poglądy polityczne
Lewica 0 32 36 13 17 259
Centrum 1 42 31 4 22 272
Prawica 8 60 14 3 14 338
Trudno powiedzieć 1 24 21 4 50 245
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 9 38 20 8 25 1114

Pł eć
Mężczyźni 10 38 21 8 22 528
Kobiety 8 38 19 8 27 586

Wiek
18-24 lat 7 37 27 5 24 159
25-34 7 36 20 8 29 196
35-44 7 45 15 8 25 217
45-54 8 39 22 12 19 227
55-64 16 32 19 10 23 121
65 lat i więcej 12 37 16 6 29 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 38 21 5 29 411
Miasto do 20 tys. 6 38 21 7 28 141
od 21 do 100 tys. 7 42 17 8 26 216
101-500 tys. 11 37 20 15 17 205
501 tys.i więcej mieszk. 19 37 19 8 18 141

Region
Pół nocny 14 38 20 8 20 126
Zachodni 7 44 20 7 22 124
Środkowozachodni 7 30 24 10 29 156
Środkowy 11 30 21 11 27 205
Wschodni 6 37 18 6 32 139
Poł udniowo-wschodni 6 45 16 5 28 161
Poł udniowo-zachodni 12 46 18 8 16 201

Wykształ cenie
Podstawowe 7 36 20 7 30 336
Zasadnicze zawodowe 7 38 21 9 26 310
Średnie 11 41 19 8 21 361
Wyższe 17 39 17 10 18 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 32 20 2 27 71
Prac.umysł .niż.szczebla 6 44 19 16 16 106
Pracownicy fiz.- umysł . 7 42 17 1 33 98
Robotnicy wykwalifikowani 8 29 28 12 23 98
Robotnicy niewykwalifik. 9 36 15 6 35 48
Rolnicy 9 32 22 9 29 65
Pracujący na wł asny rach. 10 35 22 18 15 52

Bierni zawodowo
Renciści 9 34 20 11 27 150
Emeryci 12 40 17 6 25 206
Uczniowie i studenci 8 48 18 4 21 68
Bezrobotni 4 41 22 10 23 98
Gospodynie domowe i inni 9 51 13 4 23 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 10 34 20 14 22 115
sekt. państw.,publicznym 11 39 22 2 26 118
sp. wł aśc. pryw. i państwa 9 41 17 7 27 78
sekt. pryw. poza rolnict. 9 38 19 11 23 175
prywatnym gosp. rolnym 9 37 19 8 27 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 5 37 21 9 28 232
276 - 399 7 41 17 9 25 177
400 - 549 6 39 22 7 25 224
550 - 799 12 35 21 9 23 150
Powyżej 799 zł 18 41 18 11 12 145

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 5 33 23 10 29 297
Średnie 8 39 21 7 26 509
Dobre 15 42 15 9 18 308

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 36 8 7 34 62
Raz w tygodniu 10 41 20 6 23 595
Kilka razy w miesiącu 6 35 19 8 31 175
Kilka razy w roku 8 38 19 15 20 196
W ogóle nie uczestniczy 5 26 27 11 31 85

Poglądy polityczne
Lewica 4 31 29 17 19 259
Centrum 4 43 20 8 25 272
Prawica 22 45 15 3 15 338
Trudno powiedzieć 2 32 16 6 43 245
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 3 35 31 9 21 1113

Pł eć
Mężczyźni 3 41 32 11 14 527
Kobiety 4 30 29 8 28 586

Wiek
18-24 lat 3 33 37 5 22 159
25-34 1 41 33 6 19 196
35-44 3 38 30 9 20 216
45-54 5 37 28 12 17 227
55-64 2 32 30 16 20 121
65 lat i więcej 5 28 27 9 31 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 31 34 8 25 411
Miasto do 20 tys. 4 38 32 11 15 141
od 21 do 100 tys. 4 35 29 8 25 216
101-500 tys. 5 37 26 13 20 203
501 tys.i więcej mieszk. 5 42 28 9 15 141

Region
Pół nocny 2 39 29 7 23 126
Zachodni 2 37 33 8 20 124
Środkowozachodni 2 28 29 14 27 156
Środkowy 4 30 36 14 16 205
Wschodni 2 36 33 9 21 139
Poł udniowo-wschodni 4 35 30 3 28 161
Poł udniowo-zachodni 6 42 25 9 17 200

Wykształ cenie
Podstawowe 1 27 32 10 29 336
Zasadnicze zawodowe 2 32 34 10 22 308
Średnie 5 42 27 9 17 361
Wyższe 9 46 26 7 11 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 51 25 2 14 71
Prac.umysł .niż.szczebla 2 36 31 12 19 106
Pracownicy fiz.- umysł . 3 45 31 3 19 97
Robotnicy wykwalifikowani 2 29 40 14 14 98
Robotnicy niewykwalifik. 0 36 27 10 27 48
Rolnicy 0 25 36 18 21 65
Pracujący na wł asny rach. 11 31 27 15 17 52

Bierni zawodowo
Renciści 2 28 33 11 26 150
Emeryci 5 29 30 8 28 206
Uczniowie i studenci 2 50 30 2 16 68
Bezrobotni 3 34 28 11 25 98
Gospodynie domowe i inni 2 53 18 8 18 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 6 36 32 14 13 115
sekt. państw.,publicznym 4 39 32 4 22 118
sp. wł aśc. pryw. i państwa 1 43 27 5 24 77
sekt. pryw. poza rolnict. 5 39 32 10 14 175
prywatnym gosp. rolnym 0 28 35 17 20 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 1 31 38 10 19 231
276 - 399 2 32 32 11 23 177
400 - 549 4 34 33 9 20 224
550 - 799 3 37 26 9 25 150
Powyżej 799 zł 6 48 22 11 13 145

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 25 38 12 24 296
Średnie 3 33 33 8 23 509
Dobre 5 49 20 8 17 308

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 33 26 3 31 62
Raz w tygodniu 3 37 30 7 23 595
Kilka razy w miesiącu 4 36 27 9 23 175
Kilka razy w roku 3 33 35 14 16 196
W ogóle nie uczestniczy 3 29 33 18 17 84

Poglądy polityczne
Lewica 1 28 41 18 12 259
Centrum 1 36 35 8 19 272
Prawica 9 52 19 5 15 338
Trudno powiedzieć 0 19 30 9 43 244
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Tabela 5. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie dobrze dobrze źle nie źle powiedzieć osób

Ogół em 19 56 12 3 10 1114

Pł eć
Mężczyźni 22 55 13 4 7 528
Kobiety 17 57 11 3 12 586

Wiek
18-24 lat 17 63 10 4 7 159
25-34 15 57 16 2 10 196
35-44 22 57 8 3 10 217
45-54 18 60 12 4 6 227
55-64 29 45 16 1 8 121
65 lat i więcej 16 52 10 6 16 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 60 10 2 10 411
Miasto do 20 tys. 15 63 12 4 7 141
od 21 do 100 tys. 17 54 12 5 11 216
101-500 tys. 23 52 12 2 11 205
501 tys.i więcej mieszk. 22 48 17 6 7 141

Region
Pół nocny 20 48 15 3 13 126
Zachodni 32 55 6 3 4 124
Środkowozachodni 22 55 9 3 10 156
Środkowy 15 58 16 5 7 205
Wschodni 8 59 14 3 15 139
Poł udniowo-wschodni 15 57 12 3 14 161
Poł udniowo-zachodni 24 59 9 3 6 201

Wykształ cenie
Podstawowe 21 53 10 3 13 336
Zasadnicze zawodowe 18 61 11 3 8 310
Średnie 19 57 12 5 8 361
Wyższe 18 53 19 2 8 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 14 53 24 4 5 71
Prac.umysł .niż.szczebla 16 59 13 3 8 106
Pracownicy fiz.- umysł . 14 68 6 3 9 98
Robotnicy wykwalifikowani 22 61 5 5 7 98
Robotnicy niewykwalifik. 20 64 4 0 12 48
Rolnicy 11 51 22 4 12 65
Pracujący na wł asny rach. 18 58 18 2 4 52

Bierni zawodowo
Renciści 24 52 10 3 12 150
Emeryci 21 52 11 4 12 206
Uczniowie i studenci 15 59 8 7 10 68
Bezrobotni 25 52 14 2 7 98
Gospodynie domowe i inni 19 56 11 2 12 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 19 62 10 4 4 115
sekt. państw.,publicznym 7 72 6 5 9 118
sp. wł aśc. pryw. i państwa 28 50 14 1 7 78
sekt. pryw. poza rolnict. 16 60 13 2 9 175
prywatnym gosp. rolnym 13 51 22 3 12 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 57 15 4 9 232
276 - 399 24 58 9 1 8 177
400 - 549 17 60 9 4 10 224
550 - 799 21 56 11 5 7 150
Powyżej 799 zł 23 53 20 1 4 145

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 56 13 3 11 297
Średnie 19 56 11 4 10 509
Dobre 21 57 12 3 7 308

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 62 9 4 11 62
Raz w tygodniu 17 57 12 4 10 595
Kilka razy w miesiącu 20 54 14 3 10 175
Kilka razy w roku 26 55 9 2 8 196
W ogóle nie uczestniczy 22 55 13 2 7 85

Poglądy polityczne
Lewica 41 51 4 1 2 259
Centrum 18 66 10 1 5 272
Prawica 10 52 19 9 10 338
Trudno powiedzieć 9 57 12 1 21 245
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Tabela 6. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Senatu?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie dobrze dobrze źle nie źle powiedzieć osób

Ogół em 2 46 25 4 22 1114

Pł eć
Mężczyźni 2 48 28 5 17 528
Kobiety 2 44 23 4 27 586

Wiek
18-24 lat 1 51 28 3 16 159
25-34 1 40 31 4 24 196
35-44 2 53 24 5 17 217
45-54 1 49 27 5 17 227
55-64 2 46 25 5 24 121
65 lat i więcej 5 35 18 5 36 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 41 26 4 27 411
Miasto do 20 tys. 0 46 30 4 20 141
od 21 do 100 tys. 2 48 25 4 21 216
101-500 tys. 3 46 24 5 21 205
501 tys.i więcej mieszk. 3 55 22 5 15 141

Region
Pół nocny 1 50 23 4 23 126
Zachodni 4 48 23 4 20 124
Środkowozachodni 1 42 27 6 25 156
Środkowy 1 47 32 3 17 205
Wschodni 1 40 26 4 29 139
Poł udniowo-wschodni 3 40 27 3 27 161
Poł udniowo-zachodni 3 54 19 6 18 201

Wykształ cenie
Podstawowe 1 39 24 3 33 336
Zasadnicze zawodowe 2 44 30 6 18 310
Średnie 2 50 24 4 20 361
Wyższe 5 55 23 5 12 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 66 21 1 10 71
Prac.umysł .niż.szczebla 2 47 27 7 17 106
Pracownicy fiz.- umysł . 2 46 27 2 23 98
Robotnicy wykwalifikowani 1 47 34 4 14 98
Robotnicy niewykwalifik. 0 40 21 7 32 48
Rolnicy 0 40 40 6 14 65
Pracujący na wł asny rach. 1 49 28 7 13 52

Bierni zawodowo
Renciści 1 39 25 2 32 150
Emeryci 5 40 20 4 30 206
Uczniowie i studenci 0 58 28 0 14 68
Bezrobotni 3 41 26 9 20 98
Gospodynie domowe i inni 0 57 12 4 28 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 1 55 25 5 14 115
sekt. państw.,publicznym 2 38 32 4 23 118
sp. wł aśc. pryw. i państwa 1 60 18 1 20 78
sekt. pryw. poza rolnict. 3 49 26 7 15 175
prywatnym gosp. rolnym 0 45 37 5 13 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 1 38 30 7 23 232
276 - 399 2 47 26 5 20 177
400 - 549 2 46 29 1 23 224
550 - 799 4 43 25 4 24 150
Powyżej 799 zł 5 58 21 6 11 145

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 2 36 34 5 23 297
Średnie 2 46 24 4 24 509
Dobre 2 54 21 4 19 308

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 45 20 2 28 62
Raz w tygodniu 2 49 23 2 24 595
Kilka razy w miesiącu 2 43 28 7 20 175
Kilka razy w roku 3 45 27 6 18 196
W ogóle nie uczestniczy 0 34 34 12 20 85

Poglądy polityczne
Lewica 0 45 35 7 13 259
Centrum 2 49 29 4 16 272
Prawica 4 57 18 3 17 338
Trudno powiedzieć 0 27 22 4 46 245
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Tabela 7. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Sejmu?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie dobrze dobrze źle nie źle powiedzieć osób

Ogół em 1 42 34 7 15 1114

Pł eć
Mężczyźni 1 45 36 6 11 528
Kobiety 1 40 33 7 19 586

Wiek
18-24 lat 2 50 35 2 11 159
25-34 1 39 39 7 14 196
35-44 2 49 31 6 12 217
45-54 0 46 40 6 8 227
55-64 2 37 33 11 16 121
65 lat i więcej 2 31 28 7 31 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 38 36 6 19 411
Miasto do 20 tys. 2 41 40 6 11 141
od 21 do 100 tys. 1 42 33 8 15 216
101-500 tys. 2 47 31 5 15 205
501 tys.i więcej mieszk. 1 51 30 9 10 141

Region
Pół nocny 3 49 32 3 14 126
Zachodni 4 43 33 7 13 124
Środkowozachodni 0 42 34 7 16 156
Środkowy 1 41 40 7 11 205
Wschodni 0 36 35 8 21 139
Poł udniowo-wschodni 1 37 35 3 23 161
Poł udniowo-zachodni 2 48 30 9 11 201

Wykształ cenie
Podstawowe 1 35 32 7 25 336
Zasadnicze zawodowe 1 41 38 7 13 310
Średnie 2 50 32 6 11 361
Wyższe 2 46 39 4 8 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 49 39 4 8 71
Prac.umysł .niż.szczebla 1 48 36 5 10 106
Pracownicy fiz.- umysł . 1 46 31 5 18 98
Robotnicy wykwalifikowani 0 46 38 5 11 98
Robotnicy niewykwalifik. 1 46 27 9 16 48
Rolnicy 2 30 51 8 9 65
Pracujący na wł asny rach. 1 47 27 16 8 52

Bierni zawodowo
Renciści 1 34 38 7 21 150
Emeryci 3 35 30 7 25 206
Uczniowie i studenci 0 54 35 1 11 68
Bezrobotni 4 45 36 7 8 98
Gospodynie domowe i inni 0 50 24 4 22 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 1 46 37 5 11 115
sekt. państw.,publicznym 0 38 41 7 14 118
sp. wł aśc. pryw. i państwa 1 53 27 5 14 78
sekt. pryw. poza rolnict. 2 50 30 9 8 175
prywatnym gosp. rolnym 3 33 47 8 10 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 1 39 36 9 14 232
276 - 399 2 40 38 7 14 177
400 - 549 1 40 38 5 15 224
550 - 799 1 43 33 5 17 150
Powyżej 799 zł 2 56 29 7 6 145

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 34 43 9 13 297
Średnie 2 41 33 6 18 509
Dobre 1 54 28 5 12 308

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 38 32 6 22 62
Raz w tygodniu 1 45 31 4 18 595
Kilka razy w miesiącu 2 42 39 8 8 175
Kilka razy w roku 2 38 37 10 13 196
W ogóle nie uczestniczy 0 35 42 12 11 85

Poglądy polityczne
Lewica 2 41 43 7 6 259
Centrum 2 42 38 6 12 272
Prawica 1 52 28 6 12 338
Trudno powiedzieć 0 30 29 7 33 245


